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Анотація. Мета. Встановити залежність урожайності та вмісту жиру в насінні 
льону олійного від сорту, норми висіву насіння та норми застосування боровмісного 
препарату. Результати. Виявлено більш адаптований до умов Західного Лісостепу сорт 
льону олійного за урожайністю та показниками якості сировини. Встановлено кращу норму 
висіву для досліджуваних сортів льону. Доведено вплив боровмісних препаратів на показники 
урожайності та якості насіння льону олійного та рекомендовано більш ефективний 
препарат і норму його внесення. Висновки. Для збільшення валових зборів врожаю та 
отримання високого виходу олії з одного гектару льоном олійним – основою технології 
вирощування є правильний добір сорту для відповідного регіону виробництва. В умовах 
Західного Лісостепу України найбільш урожайним виявився сорт Світлозір. Норма висіву 
насіння 4 млн шт / га за різних погодних умов була кращою за показником урожайності 
насіння для сорту Водограй, а для сорту Світлозір – норма висіву 5 млн шт / га. Сорт 
Живинка за дощових умов потребує меншої норми висіву, а за рівномірного розподілу опадів 
і теплового режиму – навпаки більшої. Найбільший вплив на збільшення врожайності льону 
олійного від застосування борвмісних мікродобрив, отримано при обробці препаратом 
Borogreen L, вищою нормою внесення 150 г/га діючої речовини бору, який дав результат у 
2,16 т/га, тобто з перевищенням контролю на 0,28 т/га. Найвищий середній вміст жиру в 
насінні льону олійного отримано при нормі висіву насіння 4 млн шт / га, а саме у сорту 
Світлозір – 44,5 %, тоді як найменший вміст жиру був при нормі висіву 5 млн шт / га у сорту 
Живинка – 41,5%. Оптимальний вміст жиру в насінні льону олійного 45,5 % (із перевищенням 
контролю на 1,4%) та вихід олії з одного гектара – 0,98 т/га (із перевищенням контролю на 
0,15 т/га) отримано при обробці препаратом Borogreen L. із нормою 150 г/га діючої 
речовини бору. 

Ключові слова: льон олійний, сорт, норма висіву насіння, боровмісний препарат, 
урожайність, вміст жиру. 

Вступ.  
Наявність в Україні сприятливих ґрунтово кліматичних умов для 

інтенсивної сільськогосподарської діяльності, значний економічний потенціал, 
створюють необхідні умови для організації ефективного виробництва олійних 
культур. Новим трендом є позитивна динаміка виробництва у світі льону 
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олійного, так і в Україні (2021–2023 року) повертається позитивна динаміка 
посіву посівних площ після шаленого спаду у 2018 р. – 32 тис. га, 2019 р. – 
16,1 тис. га, та 2020 – 13,5 тис. га, викликаного на фоні високої нестабільності 
валового виробництва. Так, з 2021 року йде повернення збільшення площ, це вже 
– 25 тис. га, 2022 – 27,9 тис. га, та за останніми даними у 2023 році посівні площі 
ще збільшилися на – 20 % до 2022 р., тобто сягнули  – 33,1 тис. га,  [4, 12]. 

Вирощування олійних культур для господарств у ринкових умовах – вигідна 
справа як з економічної сторони так і з агротехнологічної (сівозміни). Вони 
дають високі прибутки і є одним із напрямів грошових надходжень у 
господарствах. Льон олійний на сьогодні є альтернативою для інших 
високотехнологічних олійних культур, насамперед, для соняшнику, під яким 
площі в окремих зонах і господарствах виходять за межі оптимального науково-
обґрунтованого співвідношення культур у сівозміні [3, 4, 12, 13]. Порівнно із 
іншими сільськогосподарськими культурами, льон олійний характеризується 
невеликим використанням поживних елементів живлення із одиниці площі 
(гектара). На формування однієї тони зерна плюс відповідної кількості побічної 
продукції необхідно в кілограмах діючої речовини близько: N38, Р13,5, К20 та S7,6 
[1, 4, 2]. 

У зв’язку із невеликим вегетаційним періодом для нормального росту та 
розвитку рослини, льон потребує високого вмісту у ґрунті і мікроелементів у 
легкодоступній формі, в тому числі такого як бор. Бор має ряд важливих функцій 
в рослинному організмі, насамперед – це сприяння проростанню пилкових 
трубок, які в свою чергу реалізують нормальне проходженню процесів запилення 
та відповідно запліднення квіток, визначаючи кількість плодів і насінин. За його 
нестачі пилок втрачає життєздатність, процес запилення проходить не в повній 
мірі (опадання зав’язей і пустозерність) [9]. Крім цього, елемент запобігає 
захворюванням, викликаним дефіцитом бору (бактеріоз) [6, 7]. 

Із зміною клімату у зоні Західного Лісостепу відбувається збільшення 
середньомісячних показників температури, дискусійним постає питання 
оптимізації площі живлення (вибору густоти посіву), а також підбір та 
впровадження у виробництво нових, сучасних сортів льону олійного [14]. 
Збирання великих показників врожаю насіння льону та вихід високої кількості 
олії забезпечується наявністю високопродуктивних сортів та високоякісного 
насіннєвого матеріалу у поєднані із інтенсивною технологією вирощування, що 
дає змогу реалізувати потенційні можливості перших двох складових. 

Тому, вивчення продуктивності нових сортів льону олійного із різними 
агротехнологічними прийомами у ґрунтово-кліматичних умовах Західного 
Лісостепу є актуальним питанням сьогодення. 

Незважаючи на досить значну кількість досліджень та публікацій з питань 
розвитку вітчизняного ринку льону олійного представлених у роботах таких 
авторів: Домінська О. Я., Дмитренко Т. Ф.  Поляков О. І., Рудік О. Л., Махно Ю. 
О., Сорока А. І., Войтович О. М., Левчук Г. М., Сафонов Ю.М., Коваленка О. В., 
Кузнєцова А.А., Побережна О.Л., Чехова В. І. та ін. [6, 7, 16, 18], більшість 
авторів вивчали технологічні аспекти рослин льону олійного переважно у 
центральній та східній частині України. Питання інтенсивної технології та 
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перспектив розвитку льонарства в Західному Лісостепу на сьогоднішній день 
досліджено недостатньо. Льон олійний безпідставно розглядається як нішева 
культура вирощування. Це зумовлює другорядне до нього ставлення, що не 
відповідає його економічному потенціалу [3]. 

Отже, вивчення нових сортів є основою, на яку накладаються різні 
технологічні аспекти для оптимізації технології вирощування, особливо при 
необхідності збільшення рентабельності виробництва.  

Важливою статтею зовнішньої торгівлі для нашої країни на світовому та 
внутрішньому ринках є постійний попит на олійні культури. Тому, для 
забезпечення продовольчої безпеки України потрібно не лише збільшувати 
врожайність культур, а й розширювати їх видовий склад, наприклад, за рахунок 
льону олійного, гірчиці, рицини, насіння гарбуза та ін. Це дозволить створювати 
та впроваджувати науково обґрунтовані збалансовані сівозміни, що є важливим 
для сучасного інтенсивного рослинництва. 

У ринкових умовах вирощування олійних культур, як для невеликих 
фермерських, так і більших господарств – економічно вигідна справа. На 
сьогоднішній день льон олійний як економічно-прибуткова культура та гарний 
попередник у сівозміні для озимих та ярих зернових колосових є альтернативою 
для інших олійних культур, насамперед, для соняшнику [8, 12, 15]. 

З огляду на викладене метою наших досліджень є вдосконалення технології 
вирощування льону олійного в умовах Західного Лісостепу, вивченням впливу 
елементів технології вирощування (нових сучасних сортів льону олійного, норм 
їх висіву, позакореневого живлення, а саме вплив мікроелементу бор). на 
формування продуктивності льону олійного.  

Основний текст.  
Вивчення потенційних можливостей генотипу і фактичної реалізації його 

репродуктивних можливостей в агроценозі має важливе теоретичне і практичне 
значення для виявлення можливостей культури, визначення сортових і 
агротехнічних заходів максимально повного і раціонального їх використання. З 
одного боку репродукційний процес льону олійного може лімітуватися 
метеорологічними умовами вегетаційного періоду, з іншого – агротехнічними 
факторами і особливостями морфогенотипу рослин [6, 11]. 

Льон олійний є досить вибагливим до вологи. Особливо нестача 
атмосферних опадів впливає на урожайність в період цвітіння-формування 
коробочок. Сім’янка починає проростати при поглинанні вологу в кількості 
близької 120–130% від власної маси. Оптимальною кількістю опадів для 
розкриття потенціалу сортом за вегетацію є 150–180 мм. Льон – рослина довгого 
світлового дня, тому в умовах Лісостепу перебіг фаз росту й розвитку 
відбувається поступово, в відповідності до біологічного циклу рослини [5]. 

Для подальшого збільшення валу врожайності і олії потрібно висівати 
сучасні сорти льону олійного, які мають в собі поєднувати високий потенціал 
продуктивності, стійкості до хвороб, володіти добрими адаптивними 
властивостями до несприятливих умов середовища [8, 9]. На протязі останніх 
років вчені Інституту олійних культур НААН, створили високопродуктивні 
сорти льону олійного: Водограй, Ківіка, Дебют, Айсберг, Живинка, Запорізький 
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богатир, Світлозір [16], які занесені до Державного реєстру сортів рослин. Цим 
сортам льону олійного, які створені у вітчизняних селекційних центрах, 
притаманна висока пластичність, посухостійкість, стійкість до вилягання та 
осипання. Також вони є придатними для прямого прийому збирання 
зернозбиральними комбайнами [13]. Нами було обрано для дослідження три 
сучасних сорти льону, а саме: Водограй, Живинка та Світлозір. 

У технології вирощування льону олійного як і для більшості 
сільськогосподарських культур, важливим елементом технології вирощування є 
норма висіву насіння [17]. Для нових сортів льону цей агротехнологічний 
прийом потребує вивчення. У дослідженнях ми вивчали дві норми висіву чотири 
та п’ять млн шт / га схожих насінин.  

Результати досліджень показали, що урожайність сортів льону не 
знаходилась в прямій залежності від збільшення густоти посіву для усіх сортів. 
Найвищий показник врожайності, який ми отриматли за три роки досліджень, у 
сорту Живинка за норми висіву насіння 5 млн шт га – 2,36 т/га. Беззаперечно 
лідерські позиції впродовж всіх трьох років проведення досліджень за норми 
висіву (5 млн шт/га) сприяла більшій урожайності для сорту Світлозір (у 2020 
році 2,25 т/га проти 2,06 т/га; у 2021 році 2,41 т/га проти 2,2 т/га; у 2022 році 2,05 
т/га у порівнянні 1,77 т / га) (табл. 1). 

 
Таблиця 1 – Урожайність насіння льону олійного залежно від сорту та 

норми висіву насіння, т/га (2020–2022 рр.) 

Рік 
досліджень 

Сорт (А) 
Водограй Живинка Світлозір 

Норма висіву насіння, млн шт / га (В) 
4 5 4 5 4 5 

2020 2,16 1,91 2,08 2,36 2,06 2,25 
2021 2,31 1,95 2,15 1,64 2,20 2,41 
2022 1,99 1,96 1,73 2,08 1,77 2,05 

Середнє за 
2020–2022 рр. 

2,15 1,94 1,99 2,03 2,02 2,24 

НІР05 2020: А – 0,06 ; В – 0,08; 2021: А – 0,08 ; В – 0,1; 2022: А – 
0,04; В – 0,02 

 
Під впливом погодних умов, які характеризувалися зменшенням кількості 

опадів у 2020 та 2022 роках, сорт Живинка в ці посушливіші роки досліджень 
кращий результат урожайності сформував за норми висіву 5 млн шт/га (2,36 т/га 
проти 2,08 т/га; 2,08 т/га проти 1,73 т/га), лише у дощовий 2021 рік, коли дана 
густота 5 млн шт / га спричинила негативний вплив на стійкість рослин, ділянка 
дослідного посіву дещо вилягла, що в свою чергу ускладнило збирання, і як 
наслідок – зменшилася урожайність через неможливість жаткою комбайна 
повністю підібрати рослини із таких полеглих ділянок  (1,64 т/га порівняно з 
висівом нормою 4 млн шт/га – 2,15 т/га). А для сорту Водограй навпаки, менша 
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густота висіву (4 млн шт/га) була кращою для формування більшого врожаю 
насіння відповідно: у 2020 р. – 2,16 т/га проти 1,91 т/га; у 2021 р. – 2,31 т/га проти 
1,95 т/га; у 2022 р. – 1,99 т/га у порівнянні до 1,96 т/га. 

Що стосується вивчення впливу від підживлення боровмісними 
мікродобривами, то даний дослід проводився на сорті Світлозір при висіві – 
4 млн шт / га. Порівнювались два види борних препаратів, (Вітамін Бор із 
вмістом діючої речовини бору – 170 г/кг, та Borogreen L із вмістом діючої 
речовини бору – 150 г/л) в трьох нормах застосування 90 г/га, 120 г/га та 150 г/га 
діючої речовини бору. Результати досліджень показали, що найбільшу прибавку 
до контролю, дав препарат Borogreen L із нормою внесення 150 г/га діючої 
речовини бору, показник становив 2,16 т/га, тобто з перевищенням контролю на 
0,28 т/га (рис.1). 

 

Рис. 1 –  Урожайність насіння льону олійного залежно від норми 
застосування мікропрепарату, т/га (2020–2022 рр.) 

 
Льон олійний вирощується для отримання високого врожаю насіння з 

високим вмістом олії і, як наслідок, від цих складових залежить і її вихід з 
одиниці площі. Вміст жиру в насінні льону олійного залежить від сортових 
особливостей, агроприйомів вирощування та впливу погодних умов в період 
формування насіння. 

За вирощування із з нижчою нормою висіву насіння, частка жиру в зерні 
зростала на 0,2–0,6%, порівняно з більшою нормою висіву (табл. 2). 

Дослідженнями встановлено, що найвищий середній вміст жиру в зерні 
льону олійного накопичувався при нормі висіву насіння – 4 млн шт / га, а саме у 
сорту Світлозір – 44,5%, тоді як найменший середній вміст жиру в зерні льону 
формувався при нормі висіву – 5 млн шт / га у сорту Живинка – 41,5%. За вмістом 
жиру лідируючі позиції займав сорт Світлозір із середнім показником за три роки 
– 44,2%, тоді як у сорту Водограй цей показник складав – 42,8%, та з незначним 
відставанням – сорт Живинка із вмістом жиру 41,6%. Однак, необхідно 

Основной Основной

Основной

ОсновнойОсновной

Основной
Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Вітамін Бор Borogreen L

Контроль
90 г/га
120 г/га
150 г/га



SWorldJournal                                                                                                                        Issue 20 / Part 1 

 ISSN 2663-5712                                                                                                                                                                                    www.sworldjournal.com 136 

відмітити, що хімічний склад сорту Живинка характеризується зниженим 
вмістом ліноленової кислоти в олії – 25,9% та підвищеним вмістом олеїнової – 
20,6% і лінолевої – 43,6% кислот.  
 
Таблиця 2 – Вміст жиру в зерні льону олійного залежно від сорту та норми 

висіву насіння, % (середнє за 2020-2022 рр.) 
 

Сорт (А) 
Норма висіву 
насіння, млн 
шт / га (В) 

Середнє за 
2020-2022 

рр. 

Середнє по 
сортах 

Вихід олії, 
т/га 

Середній 
вихід олії 

Водограй 4 43,0 42,0 0,92 0,87 
5 42,6 0,83 

Живинка 4 41,7 41,6 0,84 0,84 
5 41,5 0,84 

Світлозір 4 44,5 44,2 0,90 0,94 
5 43,9 0,98 

 
Отримавши такий біохімічний показник як середній по сортові вміст жиру 

та середню урожайність сорту, було визначено вихід олії із одного гектара. 
Таким чином, отримали для даних сортів відповідні дані: Водограй – 0,87 т/га, 
Живинка – 0,84 т/га, Світлозір – 0,94 т/га. 

Під впливом борних добрив у всіх варіантах, збільшувався вміст жиру в 
насінні льону від 1,0% до 1,4%, порівняно до контролю (без обробки) (табл. 3). 

 
Таблиця 3 – Вміст жиру в насінні льону олійного сорту Світлозір і вихід 

олії із одного гектара залежно від  впливу борвмісних препаратів, % 
(середнє за 2020-2022 рр.) 

  
Таким чином, вихід олії на контролі – 0,83 т/га, із застосуванням препаратів 

з нормою 150 т/га, відповідно: Вітамін Бор – 0,95 т/га, Borogreen L – 0,98 т/га. 
Аналізуючи середні показники виходу олії із одного гектара, відмічається 
найбільший показник під впливом застосування мікродобрива – Borogreen L, що 
перевищує контрольну ділянку на 0,15 т/га.  

Висновки.  
Досліджувані сорти реагували на норми висіву насіння та погодні умови 

року, які спричинили деяку строкатість даних. Норма висіву насіння 4 млн шт / 

Препарат (А) Норма застосування. 
г/га д.р. (В) 

Вміст жиру в 
насінні, % 

Вихід олії, т/га 

Контроль - 44,1 0,83 
 
Вітамін Бор 

90 45,1 0,88 
120 45,3 0,93 
150 45,4 0,95 

 
Borogreen L 

90 45,2 0,92 
120 45,4 0,96 
150 45.5 0,98 
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га за різних погодних умов була кращою за показником урожайності насіння для 
сорту Водограй, а для сорту Світлозір – норма висіву 5 млн шт / га. Сорт 
Живинка за дощових умов потребує меншої норми висіву, а за рівномірного 
розподілу опадів і теплового режиму – навпаки більшої. Найбільший вплив на 
збільшення врожайності льону олійного від застосування борвмісних 
мікродобрив, отримано при обробці препаратом Borogreen L, вищою нормою 
внесення 150 г/га діючої речовини бору, урожайність становила 2,16 т/га, тобто 
з перевищенням контролю на 0,28 т/га. При меншій нормі висіву – 4 млн шт / га, 
відсоток жиру в насінні зростав на 0,2–0,6%, у порівнянні до більшої норми 
висіву – 5 млн шт/га. Найвищий середній вміст жиру в насінні льону олійного 
накопичувався при нормі висіву насіння – 4 млн шт /га, у сорту Світлозір – 44,5%, 
найменший – при нормі висіву 5 млн га / шт, у сорту Живинка – 41,5 %. 
Оптмальний вміст жиру в насінні льону та виходу олії із одного гектара сорту 
Світлозір були при обробці препаратом Borogreen L із нормою 150 г/га діючої 
речовини бору, відповідно: 45,5% вміст жиру, (з перевищенням контролю на 
1,4%) та 0,98 т/га вихід олії з гектара (з перевищенням контролю на 0,15 т/га). 
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Abstract. Aim. To establish the dependence of the yield and fat content in oil flax seeds on the 

variety, the seeding rate and the rate of application of the boron-containing drug. Results. A variety 
of oil flax more adapted to the conditions of the Western Forest-Steppe was revealed in terms of yield 
and quality indicators of raw materials. The best seeding rate for the studied flax varieties has been 
established. The effect of boron-containing preparations on yield and quality indicators of linseed 
was proven, and a more effective preparation and rate of its introduction were recommended. 
Conclusions. In order to increase the gross harvest and obtain a high yield of oil from one hectare of 
linseed, the basis of cultivation technology is the correct selection of the variety for the corresponding 
production region. In the conditions of the Western Forest Steppe of Ukraine, the Svitlozir variety 
turned out to be the most productive. The seeding rate of 4 million pcs/ha under different weather 
conditions was better in terms of seed yield for the Vodohray variety, and for the Svitlozir variety, the 
seeding rate was 5 million pcs/ha. The Zhyvynka variety requires a lower seeding rate under rainy 
conditions, and on the contrary, a higher seeding rate under an even distribution of precipitation and 
thermal conditions. The greatest effect on increasing the yield of linseed from the use of boron-
containing microfertilizers was obtained by treatment with Borogreen L, a higher application rate of 
150 g/ha of the active substance boron, which gave a result of 2.16 t/ha, that is, with an excess of 
control by 0.28 t /Ha. The highest average fat content in linseed seeds was obtained at a seed sowing 
rate of 4 million pcs/ha, namely in the Svitlozir variety – 44.5%, while the lowest fat content was at 
a sowing rate of 5 million pcs/ha in the Zhyvynka variety – 41.5%. The optimal fat content in oil flax 
seeds of 45.5% (exceeding the control by 1.4%) and the yield of oil from one hectare – 0.98 t/ha 
(exceeding the control by 0.15 t/ha) was obtained when treated with the drug Borogreen L. with a 
rate of 150 g/ha of the active substance boron. 

Key words: flax oil, variety, seed sowing rate, boron-containing drug, productivity, fat content. 
 
 
 




